

Petra Karlová: K otázce vztahu Japonska a Indočíny na začátku 20. století. Praha 2006, 208 stran.

Během doktorského studia Petra Karlová opakovaně prokazovala potřebné studijní předpoklady i kázeň spočívající v dodržování studijního plánu. Tyto pozitivní dispozice se projeví v kvalitě předložené disertační práce.

Základním cílem autorky bylo prezentovat a zhodnotit povahu a vývoj vztahu Japonska k Indočíně na počátku 20. století, samozřejmě jak s přihlédnutím k předchozímu vývoji od poloviny 19. století, tak k obecnému vývoji mezinárodních vztahů a zájmů velmocí na Dálném východě resp. v Jihovýchodní Asii. V úvodu jsou důkladně a kriticky zhodnoceny použité prameny i odborná literatura. První kapitola obsahuje shrnutí a hodnocení vývoje událostí do konce 19. století, hlavní pozornost je soustředěna na dobývání Indočíny Francouzi. Druhá kapitola prezentuje vývoj na Dálném východě ve druhé polovině 19. století a na počátku 20. století se zvláštním zaměřením na japonsko-čínské vztahy a cestu Japonska mezi velmocí v důsledku jeho vítězství ve válce s Ruskem. Třetí kapitola je věnována analýze fungování francouzské koloniální správy a postavení Vietnamců v Indočíně. Jádrem disertace a největším badatelským přínosem je čtvrtá kapitola, v níž autorka zhodnotila povahu a vývoj vztahu Japonska k Indočíně na počátku 20. století a pátá kapitola věnovaná analýze vzniku, působnosti a významu

hnutí Đông Du i aktivit a myšlení Phan Bôi Châua. S ohledem požadavek přehlednosti jsou připojené přílohy přínosem.

Vynikající jazykové dispozice a dlouhodobé zahraniční studijní pobyty umožnily Petře Karlové prostudovat, kriticky zhodnotit a využít rozsáhlé množství vydaných pramenů a bohatou základní odbornou literaturu v japonštině, vietnamštině, francouzštině a angličtině. Znalosti pramenné základny, již autorka využila, jsou velmi úctyhodné. Pokud jde o rozsah a význam pramenů a odborné literatury, které autorka využila, mohu vyjádřit názor, že neponechala stranou žádný z odborných titulů nebo edic pramenů, které měly pro výzkum zvolené problematiky základní význam. Také slovesná stránka předložené práce má velmi dobrou úroveň. Hodnotím-li celkově volbu a vymezení tématu, koncepci práce, rozsah a povahu využití odborné literatury a pramenů, docházím k závěru, že práce P. Karlové splňuje všechny základní požadavky kladené na kvalitní doktorskou disertaci a doporučuji ji k obhajobě.

V Hostivici 16. května 2006



prof. PhDr. Aleš Skřivan, CSc.

Ústav světových dějin FFUK

(školitel)